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Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie funkcji szkieletu cztowieka (I.1.c4)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Ochrania niektore narzady wewngtrzne, np. mozg / nerki / serce / pluca / rdzen kregowy.
e Jest miejscem wytwarzania elementéw morfotycznych krwi (w szpiku kostnym
czerwonym).

2 p. — za podanie dwoch prawidtowych przyktadow funkcji szkieletu czlowieka, innych niz
wymienione w tek$cie

1 p. — za podanie jednego prawidlowego przyktadu funkcji szkieletu

0 p. —za podanie przykladow wymienionych w tekscie lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Poréwnanie informacji przedstawionych na schemacie
dotyczacych zmian masy kos$ci u kobiet w stosunku
do mezczyzn w tym samym wieku (I1.2.b)

Poprawna odpowiedz:

W okresie menopauzy, i po tym okresie, kobiety traca mas¢ kosci szybciej niz mgzczyzni
w tym samym wieku.

1 p. — za poprawne okreslenie na podstawie schematu zmian masy kos$ci u kobiet w okresie
menopauzy, i po tym okresie, w stosunku do mgzczyzn w tym samym wieku

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, ktéra nie uwzglgdnia r6znicy w zmianach masy kos$ci
u kobiet w stosunku do mezczyzn w tym samym wieku lub odpowiedz bedaca
odczytem informacji przedstawionych na schemacie

b) (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie przyczyny zmian masy kos$ci u kobiet
we wskazanym okresie 1 podanie nazwy choroby bedace;j
skutkiem tych zmian (I11.2.a)

Poprawna odpowiedz:
e Przyczyna zmian:

W okresie menopauzy, i po tym okresie, u kobiet nastgpuje niedobor estrogenéw hamujacych
m.in. proces utraty wapnia z ko$ci, co wptywa na obnizenie masy kosci.

e Nazwa choroby: osteoporoza.

1 p. — za poprawne podanie przyczyny zmian masy kosci u kobiet w okresie menopauzy
1 po tym okresie, oraz podanie nazwy choroby bgdacej skutkiem tych zmian

0 p. —za podanie tylko przyczyny opisanych zmian u kobiet lub podanie tylko nazwy
choroby, lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 3. (0-2))
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie procesu przedstawionego na schemacie, dzigki
ktéremu zachodzi wymiana gazowa (II.1.b)

Poprawna odpowiedz:
dyfuzja

1 p. —za podanie poprawnej nazwy procesu, dzigki ktéremu zachodzi wymiana gazowa
miedzy powietrzem w pecherzykach plucnych a krwia otaczajacych je naczyn
krwiono$nych

0 p. — za podanie nieprawidtowej nazwy procesu przedstawionego na schemacie

b) (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie 1 uzasadnienie rodzaju procesu, dzigki ktoremu
zachodzi wymiana gazowa migdzy pecherzykami ptucnymi
a krwig otaczajacych je naczyn krwionosnych (I11.3.a)

Poprawna odpowiedz:

Jest to proces bierny, poniewaz polega na przemieszczaniu si¢ czasteczek substancji
(021 COy) z miejsc 0 wyzszym cisnieniu (stezeniu) do miejsc o nizszym ci$nieniu (st¢zeniu).

1 p. — za prawidlowy wybor rodzaju procesu przedstawionego na schemacie i poprawne jego
uzasadnienie

0 p. —za prawidlowy wybor rodzaju przedstawionego procesu bez uzasadnienia lub
nieprawidlowe jego uzasadnienie, lub odpowiedz niepoprawna w obu cze$ciach
polecenia

Zadanie 4. (0—1)

Tworzenie informacji Wykazanie zwiazku budowy serca z jego funkcja (I11.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Cisnienie krwi w komorze lewej jest znacznie wyzsze niz w komorze prawej, poniewaz
funkcja tej czg$ci serca jest wypchnigcie krwi do tgtnic transportujacych krew na obwaod
catego ciata, natomiast z komory prawej krew jest wyrzucana tylko do tgtnic ptucnych, a wigc
na mniejsza odlegtos¢.

1 p. — za poprawne wyjasnienie ro6znicy cisnienia krwi w obu komorach serca wytwarzanego
podczas skurczu, uwzgledniajace funkcj¢ kazdej z komor

0 p. — za wyjasnienie, ktore nie odnosi si¢ do funkcji kazdej z komér serca lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 5. (0—1)

Korzystanie z informacji Poréwnanie i selekcjonowanie informacji dotyczacych
hemoglobiny przedstawionych na schemacie (I1.2.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Krzywa A, poniewaz przy kazdej wartosci ci$nienia parcjalnego hemoglobina ptodowa
wiaze wigcej tlenu niz hemoglobina we krwi matki.
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e Krzywa A, poniewaz wysycenie tlenem hemoglobiny plodowej przy kazdej wartosci
ci$nienia parcjalnego jest zawsze wigksze niz wysycenie tlenem hemoglobiny we krwi
matki.

1 p. — za podanie wlasciwego oznaczenia na schemacie hemoglobiny plodowej i poprawne
uzasadnienie jej wyboru

0 p. —za podanie wlasciwego oznaczenia na schemacie hemoglobiny plodowej bez
uzasadnienia lub nieprawidtowe uzasadnienie wyboru, lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 6. (0—1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tekscie,
dotyczacych zmian poziomu hematokrytu we krwi cztowieka
(II1.3.a)

Poprawna odpowiedz:
e biegunka

e Biegunka powoduje odwodnienie, ktore skutkuje zmniejszeniem objgtosci osocza krwi,
co przy zachowanej liczbie erytrocytow powoduje podwyzszenie poziomu hematokrytu.

1 p.—za wskazanie wlasciwego czynnika wpltywajacego na podwyzszenie poziomu
hematokrytu i poprawne uzasadnienie jego wyboru
0 p. — za wskazanie wlasciwego czynnika i brak uzasadnienia lub nieprawidlowe jego
uzasadnienie, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 7. (0-3)
a) (0-2)
Korzystanie z informacji Skonstruowanie wykresu stupkowego dotyczacego przeptywu

krwi przez narzady podczas wysitku fizycznego na podstawie
danych w tabeli (I1.3.a)

Przyktad wykresu:
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2 p. — za w catosci prawidlowe narysowanie wykresu, czyli:

— podpisanie stlupkéw ilustrujacych wskazane narzady: serce, nerki i prawidlowe
opisanie osi Y: przeptyw krwi w cm’/min

— wyskalowanie osi Y 1 prawidlowe narysowanie wszystkich stupkow wraz
z podaniem legendy (podczas spoczynku i podczas wysitku)

1 p. —za prawidlowe podpisanie slupkéw diagramu i1 opisanie osi przy niepoprawnym
wyskalowaniu osi lub niepoprawnym albo niepelnym narysowaniu stupkéw diagramu
lub

— wyskalowanie osi 1 narysowanie stupkdéw diagramu przy niepelnym opisie osi, lub
niepodpisanych stupkach diagramu

0 p. — za catkowicie nieprawidtowo narysowany i opisany diagram

b) (0-1)
Tworzenie informacji Wskazanie narzadu, w ktérym najsilniej wzrasta przeptyw
krwi podczas wysiltku i wyjasnienie przyczyny tego zjawiska
(II1.2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Migénie szkieletowe, poniewaz wigksza ilo$¢ przeptywajacej krwi dostarcza wigcej tlenu
do wytworzenia energii potrzebnej do zwigkszonej pracy migs$ni podczas wysitku.
1 p. — za podanie nazwy narzadu, w ktorym najsilniej wzrasta przepltyw krwi podczas wysitku
1 wyjasnienie tego przyczyny
0 p.—za poprawne podanie nazwy narzadu 1 brak wyjasnienia lub nieprawidtowe
wyjasnienie, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 8. (0—1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie zrodet energii podczas skurczu migsni (1.4.a)

Poprawna odpowiedz:
kolejnos¢: ATP, glikogen, fosfokreatyna

1 p. — za poprawne uzupetnienie w obu zdaniach wszystkich trzech brakujacych okreslen
zrodet energii podczas skurczu migsni
0 p. — za wpisanie nawet jednego nieprawidtowego okreslenia

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku na podstawie informacji
przedstawionych na wykresie (I11.3.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Wraz ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ u cztowieka wytwarzanie potu, a zmniejsza
wytwarzanie moczu.

e Im wyzsza temperatura tym wigce] jest wytwarzanego potu, a mniej wytwarzanego
moczu.
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1 p. — za poprawne sformutowanie wniosku dotyczacego wpltywu temperatury na objetos¢
wytwarzanego przez czlowieka potu i moczu

0 p. — za sformutowanie wniosku odnoszacego si¢ tylko do wplywu temperatury na objetos¢
wytwarzanego potu lub wplywu temperatury na objetos¢ wytwarzanego moczu, lub za
wniosek, ktory nie wynika z danych przedstawionych na wykresie

b) (0-1)
Wiadomosci 1 rozumienie | Wskazanie hormonu regulujacego zwarto$¢ wody
w organizmie (1.4.a)

Poprawna odpowiedz:
A./ wazopresyna

1 p. — za wybdr wlasciwego hormonu stanowiacego dokonczenie zdania
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie na podstawie danych w tabeli wydalniczej roli
nerek w organizmie cztowieka (I1.3.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wydalnicza rola nerek polega na usuwaniu z organizmu czlowieka zbgdnych i szkodliwych
produktéw przemiany materii.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace dane w tabeli, czyli zbedne i1 szkodliwe
produkty przemiany materii
0 p. — za odpowiedz niepetna, np. uwzgledniajaca tylko produkty zbgdne lub tylko produkty
szkodliwe (mocznik), lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna
b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie znaczenia resorpcji z moczu pierwotnego

niektorych jego sktadnikow dla zachowania homeostazy
organizmu (1.4.b)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Zapewnia odzyskiwanie z moczu pierwotnego wody, sktadnikéw mineralnych i glukozy,
utrzymujac ich zawarto$¢ w organizmie na statym poziomie.

e Zapewnia utrzymanie statego sktadu ptyndéw ustrojowych, gdyz zapobiega utracie wody
i jonow, np. Na", K.
1 p. — za poprawne wyjasnienie znaczenia resorpcji z moczu pierwotnego niektorych jego
sktadnikow odnoszace do utrzymania tych skladnikow na stalym poziomie
w organizmie lub plynach ustrojowych
0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 11. (0-2)

a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie w kolejnosci elementéw tuku odruchowego
(I1.2.a)

Poprawna odpowiedz:
receptor, droga czuciowa, o§rodek nerwowy odruchu, droga ruchowa, efektor
1 p. — za zapisanie wszystkich elementéw luku odruchowego w kolejnosci przekazywania

impulsu nerwowego
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Rozréznienie elementow sktadajacych si¢ na tuk odruchowy
trojneuronowy (I.1.a)

Poprawna odpowiedz:
(neuron) czuciowy, posredniczacy (kojarzeniowy), ruchowy

1 p.—za podanie wszystkich nazw neurondw sktadajacych si¢ na tuk odruchowy
trojneuronowy i podanie ich we wlasciwej kolejnosci

0 p. —za podanie tylko nazw neurondw bez zachowania ich wlasciwej kolejnosci lub
odpowiedz calkowicie niepoprawna

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie czg$ci autonomicznego uktadu nerwowego
warunkujacej opisana w teks$cie reakcje stresowa (1.4.b)

Poprawna odpowiedz:
A. / czgsci wspotczulnej

1 p. —za poprawne wpisanie w zdaniu litery oznaczajacej czg$¢ uktadu autonomicznego
odpowiedzialng za opisane w tekscie reakcje organizmu
0 p. — za odpowiedZ niepoprawna

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie elementéw uktadu hormonalnego
odpowiedzialnych za opisana w tek$cie reakcje stresowa
organizmu (1.4.b)

Poprawna odpowiedz:

e noradrenalina/ adrenalina
e nadnercza / rdzen nadnercza

1 p.—za poprawne podanie nazwy hormonu wywotujacego opisane w tekscie reakcje
organizmu i nazwy gruczolu dokrewnego, ktéry ten hormon wydziela

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. podanie tylko nazwy hormonu lub tylko nazwy gruczotu,
lub odpowiedZz w obu cze¢sciach polecenia niepoprawna
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Zadanie 13. (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnienie znaczenia aktywnosci fizycznej dla zachowania
sprawnosci intelektualnej organizmu (I11.3.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Aktywnos$¢ fizyczna poprawia krazenie krwi i usprawnia dostarczanie wraz z krwia
do moézgu tlenu, polepszajac pracg mozgu.

e Wykonywanie ¢wiczen fizycznych poprawia synchronizacj¢ dziatania potkul mézgowych.

e Wykonywanie nawet prostych ¢wiczen fizycznych poprawia koncentracj¢ uwagi.

1 p. —za podanie prawidlowego argumentu wyjasniajacego wpltyw aktywnosci fizycznej
na zachowanie sprawnosci intelektualne;j
0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 14. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie patogendow na podstawie opisu ich budowy
(I.3.c)

Poprawna odpowiedz
B. / wirusow.

1 p. — za poprawne zaznaczenie grupy patogendw, ktorej dotyczy opis w tekscie
0 p. — za odpowiedz niepoprawna
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie przyktadow choréb wirusowych cztowieka (1.3.c)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

grypa, AIDS, katar, ospa wietrzna, ospa prawdziwa, goraczka krwotoczna Ebola, SARS, odra,
choroba Heinego — Medina / Denga, opryszczka, swinka, rozyczka, zotta febra, wirusowe
zapalenie watroby

1 p. — za podanie dwo6ch poprawnych przyktadéw chordb wirusowych cztowieka
0 p. — za odpowiedz niepetna, np. podanie jednego przyktadu choroby wirusowej cztowieka
lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 15. (0—-1)

Tworzenie informacji Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia — okreslenie
1 uzasadnienie sposobu ratowania czlowieka ukaszonego przez
zmije( I11.1.b)

Poprawna odpowiedz:
A./podanie surowicy

Przyktad uzasadnienia:

W surowicy znajduja si¢ gotowe przeciwciata przeciw jadowi zmii, co pozwala szybko
zwalczy¢ antygeny.

1 p.—za poprawne zaznaczenie sposobu ratowania czlowieka ukaszonego przez zmijg
1 poprawne uzasadnienie wyboru tego sposobu ratowania
0 p. — za poprawne zaznaczenie sposobu ratowania czlowieka bez podania uzasadnienia lub
nieprawidlowe uzasadnienie, lub odpowiedz w obu czg$ciach polecenia niepoprawna



Egzamin maturalny z biologii 9
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 16. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Scharakteryzowanie elementéw uktadu odpornosciowego
cztowieka (1.4,a)

Poprawna odpowiedz:
1.-P,2.-F,3.-P,4. —F

2 p.—za wszystkie cztery poprawnie ocenione stwierdzenia dotyczace ukladu
odpornosciowego

1 p. — za trzy poprawnie ocenione stwierdzenia dotyczace uktadu odpornosciowego

0p.—za dwa lub jedno poprawnie ocenione stwierdzenie, lub wszystkie stwierdzenia
ocenione nieprawidtowo

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie etapu owulacji w cyklu przedstawionym
na schemacie i jego wyjasnienie (I1.4.c.5, 1.4.¢.10)

Poprawna odpowiedz:
e owulacja: 4.

e Owulacja polega na uwolnieniu z pgcherzyka jajnikowego (Graffa) do jajowodu
dojrzatego oocytu (oocytu II rzedu).

1 p. — za poprawne podanie numeru oznaczajacego moment owulacji i poprawne wyjasnienie
tego procesu

0 p. — za podanie numeru oznaczajacego moment owulacji bez podania wyjasnienia lub
niepoprawne wyjasnienie, lub odpowiedz w obu czg$ciach polecenia niepoprawna

Zadanie 18. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Wskazanie funkcji watroby uzasadniajacej zaliczenie tego
narzadu do gruczoldéw uktadu pokarmowego ((I.1.c.2)

Poprawna odpowiedz:
B. / Wydzielanie zotci, ktora drogami zo6tciowymi odprowadzana jest do dwunastnicy.

1 p. — za zaznaczenie wtasciwej funkcji watroby
0 p. —za zaznaczenie odpowiedzi nieprawidlowej lub zaznaczenie wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie barier ochronnych w przewodzie pokarmowym
cztowieka (1.1.b.6)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Jama ustna — §lina zawiera lizozym, ktéry niszczy $ciany komoérkowe wielu bakterii,
co uniemozliwia ich przezycie.

e Zotadek — niskie pH w zotadku tworzy kwasowe $rodowisko, w ktorym wiele bakterii
nie ma mozliwos$ci przezycia, poniewaz zachodzi denaturacja biatek drobnoustrojow

e Jelita — $luz chroni przed toksynami produkowanymi przez drobnoustroje.

o Sluzdéwka jelita — zawiera grudki limfatyczne (Peyera) tworzace uklad immunologiczny
przewodu pokarmowego, w sklad ktorego wchodza limfocyty, makrofagi i inne komorki
obronne niszczace bakterie.
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2 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow barier ochronnych przed drobnoustrojami
w przewodzie pokarmowym cztowieka wraz poprawnym wyjasnieniem sposobow ich
dziatania

1 p.—za podanie jednego poprawnego przyktadu bariery ochronnej w przewodzie
pokarmowym wraz poprawnym wyjasnieniem sposobu jej dziatania

0 p. — za podanie tylko przyktadu bariery ochronnej bez wyjasnienia sposobu jej dziatania lub
odpowiedz z wyjasnieniem merytorycznie niepoprawnym

Zadanie 20. (0-2)

a) (0-1)
Tworzenie informacji Wyjasnienie na podstawie tekstu zagrozenia dla zdrowia
cztowieka, wynikajacego ze stosowania diety weganskiej
(II1.2.a.)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Weganie odzywiaja si¢ wylacznie pokarmem ro$linnym i nie przyswajaja wystarczajacej
ilosci wystgpujacego w nim zelaza, poniewaz przyswajalnos¢ zelaza z pokarmu roslinnego
jest niska.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace zagrozenie zdrowia wegan spowodowane
niedoborem zelaza w ich organizmie z powodu niskiej jego przyswajalnosci
z pokarmu roslinnego
0 p. — za wyjasnienie, ktore nie uwzglednia niedoboru zelaza w organizmie a tylko przytacza
z tekstu niska jego przyswajalnos$¢ lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)
Tworzenie informacji Wskazanie diety zapewniajacej lepsze przyswajanie

sktadnikéw pokarmowych 1 uzasadnienie jej zastosowania
(II.3.a.)

Poprawna odpowiedz:

e B./watrobka z suréwka z kiszonej kapusty
e Na przyswajanie zelaza z pokarmow (z watrdbki) korzystnie wptywa witamina C, ktora
w duzej ilosci zawiera kiszona kapusta.

1 p. — za poprawne wskazanie zestawu positku sprzyjajacego lepszemu przyswojeniu zelaza
z wymienionego pokarmu i poprawne uzasadnienie jego wyboru

0 p. — za poprawne zaznaczenie tylko zestawu positku bez uzasadnienia jego wyboru lub
odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 21. (0-1)

Tworzenie informacji | Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie informacji
dotyczacych cukierkéw z dodatkiem witamin — oddzielenie faktéw
od opinii (I11.3.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Nie sa zdrowe, poniewaz spozywanie duzych ilosci cukierkow (z witaminami
1 jednoczesnie o duzej wartosci kalorycznej) moze prowadzi¢ do otytosci dzieci.

e Nie sa zdrowe, poniewaz spozywanie duzych ilosci cukierkow z witaminami (przy duzej
zawarto$ci cukru) moze przyczynic¢ si¢ do prochnicy zgbow.

e Nie sa zdrowe, poniewaz dodatek witamin nie rownowazy szkodliwego wpltywu
spozywania nadmiernej ilosci cukrow.
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1 p.—za poprawna oceng¢ okreslenia cukierkéw mianem ,zdrowych” 1 uzasadnienie
wskazujace uboczne skutki spozywania nadmiernej ilo$ci cukru

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. zawierajaca tylko wlasna oceng okreslenia cukierkow bez
uzasadnienia oceny lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 22. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku przyczynowo-skutkowego pomigdzy
wplywem mukowiscydozy na dziatanie trzustki
a wystapieniem objawow zespotu zlego wchlaniania (I11.2.a.)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

o Gesty 1 lepki $luz blokuje przewody trzustkowe, ograniczajac transport enzymow
trawiennych do jelita / dwunastnicy, wskutek czego skladniki pokarmowe nie sa
odpowiednio trawione, i w efekcie uposledzone jest wchianianie produktow trawienia.

e Obecnos¢ Sluzu w przewodach trawiennych powoduje pogorszenie wydzielania enzymow
trawiennych i w konsekwencji, pogorszenie trawienia i wchtaniania sktadnikow
pokarmowych.

1 p. — za poprawne wyjasnienie zespotu zlego wchtaniania spowodowanego mukowiscydoza,
uwzgledniajace przyczyn¢ zmniejszonego transportu enzymow trawiennych
do dwunastnicy oraz tego skutek, czyli niedostateczne trawienie skladnikow
pokarmowych i w konsekwencji uposledzone wchtanianie produktéw ich trawienia

0 p.—za wyjasnienie, ktoére nie zawiera wszystkich elementéw zwiazku przyczynowo-
skutkowego (przyczyny i skutku) lub za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie schematu budowy nukleotydu DNA (I1.3.a)

Poprawna odpowiedz:
e cukier: deoksyryboza
e zasada azotowa: tymina

1 p. — za poprawne wpisanie na schemacie nazw obu zwiazkéw chemicznych
0 p. — za wpisanie na schemacie poprawnej nazwy tylko jednego zwiazku chemicznego lub
wpisanie obu nazw niepoprawnych

Zadanie 24. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na schemacie DNA miejsca wystapienia mutacji
1jej zdefiniownie (1.4.c.14)

Poprawna odpowiedz:
e migjsce mutacji:

... CAC GAA ... nié matrycowa
.. GTG CTT ...  ni¢ syntetyzowana

e Mutacja ta polega na wstawieniu do nici syntetyzowanej nukleotydu, ktory nie jest
komplementarny do nukleotydu w nici matrycowej (jest to substytucja).
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1 p. — za zaznaczenie na schemacie miejsca mutacji i poprawne wyjasnienie na czym ona
polega

0 p. —za odpowiedz niepelna, np. zaznaczenie na schemacie tylko miejsca mutacji bez
wyjasnienia mutacji lub niepoprawne wyjasnienie, lub odpowiedz catkowicie
niepoprawna

Zadanie 25. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia grup krwi
u czlowieka — okreslenie genotypow rodzicow (I11.2.c)

Poprawna odpowiedz:
o Genotypy matki: I'T*,  T*i, Genotypy ojca: I*T*, T1*i

1 p. —za poprawne podanie wszystkich mozliwych genotypow obojga rodzicow dziecka
z grupa krwi 0

0 p. — za niepoprawnie zapisany nawet jeden genotyp rodzicow lub zapisanie genotypoéw
niezgodnie z poleceniem

b) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia grup krwi
u czlowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie
genotypu oraz fenotypu wskazanego dziecka (I11.2.c)

Poprawna odpowiedz:

e Przykiad krzyzowki:

%)
(I*) |G i
™" "t i
i i ii
e Genotyp dziecka:ii, Fenotyp dziecka: grupa krwi 0.

1 p. — za catkowicie poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej i podanie genotypu oraz
fenotypu dziecka o grupie krwi, innej niz jego rodzice

0 p. —za poprawne zapisanie krzyzowki i brak lub niepoprawne okreslenie genotypu
i fenotypu dziecka opisanego w poleceniu, lub odpowiedz catkowicie niepoprawna

Zadanie 26. (0-3)

a) (0-2)
Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
u cztowieka cech sprzezonych z ptcig — okreslenie genotypow
rodzicoéw (I11.2.c)
Poprawna odpowiedz:
e Genotyp brata I: XY Genotyp matki jego dzieci: X" X"

e Genotyp brata II: XY Genotyp matki jego dzieci: X"X*
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2 p. — za poprawne zapisanie genotypoéw obu braci (I 1 IT) oraz matek ich dzieci

1 p. — za poprawne zapisanie genotypu kazdego z braci (I lub II) oraz matek ich dzieci

0 p. — za odpowiedz niepeina, np. poprawne zapisanie tylko genotypu brata lub tylko
genotypu matki jego dzieci, lub odpowiedZz w obu czeéciach polecenia niepoprawna

b) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
cech sprzezonych z picig — okreslenie prawdopodobienstwa
nosicielstwa daltonizmu (I11.2.¢)

Poprawna odpowiedz:

D./100%

1 p. — za poprawne zaznaczenie prawdopodobienstwa, ze corki brata I, beda nosicielkami
daltonizmu

0 p.—za podkreslenie odpowiedzi niepoprawnej lub zaznaczenie wigce] niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 27. (0—1)

Tworzenie informacji | Zinterpretowanie informacji przedstawionych tek$cie —
wyjasnienie sposobu ochrony ptodu przed skutkami
fenyloketonurii wystepujacej u matki (I11.1.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Cigzarna kobieta musi zadba¢ o znaczne obnizenie poziomu fenyloalaniny w swojej krwi,
stosujac niskofenyloalaninowa diete przez caty okres ciazy.

1 p. — za poprawne wyjasnienie ochrony ptodu przed uszkodzeniem uktadu nerwowego
0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna
Zadanie 28. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okre$lenie zaleznos$ci migdzygatunkowych przedstawionych
na wykresach (1.3.b.2)

Poprawna odpowiedz:

e wykres 1: A./ drapieznictwo
e wykres 2: D. / konkurencja

2 p.—za poprawne przyporzadkowanie sposobow oddzialywan migdzygatunkowych
do zmian liczebno$ci populacji przedstawionych na obu wykresach

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednego z dwodch oddziatywan migdzygatunkowych
do zmian liczebno$ci populacji przedstawionych na wykresie

0 p. — za odpowiedz niepoprawna
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Zadanie 29. (0-3)
a) (0-2)

Tworzenie informacji Sformulowanie argumentéw uzasadniajacych pozytywny
wptyw na $§rodowisko energetyki wiatrowej (I11.3.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Zmniejszenie zanieczyszczenia srodowiska i degradacji terenu.

e Zmniejszenie emisji dwutlenku wegla / dwutlenku siarki, tlenkéw azotu 1 pytow.

e Uniknigcie powstawania odpadow statych i gazowych oraz $ciekow.

e Ochrona nieodnawialnych zasobow przyrody (zasobow paliw kopalnych).

2 p.—za podanie dwoch poprawnych argumentow potwierdzajacych pozytywny wplyw
energetyki wiatrowej na srodowisko

1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Na przyktadzie elektrowni wiatrowych wykazanie
niekorzystnych zmian w §rodowisku wywotanych
dziatalnoscia cztowieka (1.3.a.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
Nieprzemyslana lokalizacja elektrowni wiatrowej moze powodowac:

e Smiertelno$¢ ptakow w wyniku kolizji z pracujacymi sitowniami lub elementami
infrastruktury towarzyszacej, np. linie energetyczne.

e zmniejszenie liczebnos$ci ptakow na skutek fragmentacji siedlisk.

e zaburzenia przemieszczania si¢ ptakow, poniewaz silownie wiatrowe stanowia bariery
ograniczajace.

e zmniejszenie roznorodnosci gatunkowej ptakow na danym terenie.

1 p. — za podanie jednego whasciwego przyktadu negatywnego wplywu lokalizacji elektrowni
wiatrowych na populacje ptakéw
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

Zadanie 30. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie cech neandertalczyka (1.3.a. 4)

Poprawna odpowiedz:

Neandertalczyk charakteryzowat si¢ m.in.:

A. duza (Srednio wieksza niz u cztowieka wspdtczesnego) / mata (niewiele wigksza niz
u Homo erectus) pojemnoscia czaszki

B. obecnos$cia wydatnych / brakiem waléw nadoczodotowych

C. ptaskim / wydatnym nosem

D. smukta / krgpa budowa ciata.

2 p. — za poprawne podkreslenie dwoch cech charakterystycznych dla neandertalczyka
1 p. — za podkreslenie jednej z dwdch cech charakterystycznych dla neandertalczyka
0 p. — za podkreslenie dwoch cech nieprawidlowych lub podkreslenie wigcej niz dwoch cech



